

一线调研

淮北发挥社区嵌入式养老服务机构就近优先服务的优势,让老年人“离家不离亲”——

打造家门口的“养老院”

■ 本报记者 丁贤飞 吴永生

2018年,淮北市被民政部、财政部列为第三批全国居家和社区养老服务改革试点城市。该市借势发力,推动嵌入式养老机构建设,创新推出“居家+社区+机构”社区嵌入式养老服务新模式,让机构专业养老服务延伸到社区和家庭,主要辐射社区嵌入式养老服务周边老人,通过提供日间照料、就近就医、就近就餐、就近文娱活动等服务,实现“离家不离亲”的更高层次养老需求。

社区嵌入式养老服务机构具有“小而精”特点,其服务内容既包括为城市社区失能失智老年人提供就近就便的全托、日托等常住式服务,也包括就近就医、就近助餐等便利式服务,服务涉及助浴保洁、修面理发、健康监测、健身娱乐等多项内容。专业的养老服务机构是如何嵌入社区的?在社区里,老人能够享受怎样的养老服务?近日来,记者围绕相关话题,在淮北市进行采访。

因地制宜 专业机构进矿区

11月6日,位于淮北市杜集区矿山集街道的乐康老年公寓内,今年88岁的谢玉祥正在窗前独坐。

谢玉祥是无锡人。退休之前,他是朱庄煤矿的一名煤矿工人,曾经和老伴一起为养老问题发愁过。后来,其所在的朱庄社区有了嵌入式养老机构——乐康老年公寓,具备了长期养老服务照护能力。这下,老两口可算是吃了“定心丸”。去年,谢玉祥夫妇搬进了乐康老年公寓。

“除了腿脚不便需要送餐服务外,其他方面我都能自理。”谢玉祥告诉记者

者,他和老伴都已经习惯了在老年公寓生活。

谢玉祥所在的乐康老年公寓以前是朱庄矿活动中心,属于典型的矿区。该市因地制宜,已经在多个老矿区建立起嵌入式养老机构。

“我们盘活矿区移交三供一业资源,创新建设嵌入式养老机构,让老人在家门口就能养老。”淮北市民政局养老服务科负责人范婷婷说。

位于淮北市烈山区杨庄街道的烈山养老服务指导中心也是在矿区,由阜阳一家养老公司运营。“从今年2月开始,我们这里接收老人入住,目前已经入住18位老人。”烈山养老服务指导中心运营经理侯亚登告诉记者。

拓展功能 老人乐享暖心服务

萝卜烧肉、青椒土豆丝、青菜豆腐……11月6日中午,淮北市相山区城里社区老年食堂内,色香味俱全的饭菜,让正在就餐的10多位老人食欲大开。老人们就住在楼上的嵌入式养老机构内。

“这些饭菜都是为我们量身定制的,不仅味道可口,而且大家嚼得动、吃得下。”今年87岁的武克军说。

城里社区嵌入式养老机构坐落在淮北市桓谭明珠小区内。作为桓谭明珠小区的居民,武克军今年初就住进了家门口的养老机构二楼。

“这里的条件很好,两个人一间房,服务也很专业,感觉和住在家里一样。”武克军说。老人的子女有空的时候,也会来到中心,陪他唠嗑,这让老人没有丝毫的孤单寂寞之感。

正说话间,今年89岁的田祥瑞也拄着拐杖来到食堂内购买午餐。老人就住在附近的桓谭明珠小区,见到老

人前来,食堂负责人连忙拿出手机为其进行登记。

“这顿饭共8元钱,我能够享受老年人助餐补贴3元,自己只要掏5元。”田祥瑞说。

城里社区嵌入式养老机构运营负责人张荣告诉记者,该机构拥有45张床位,住的都是附近小区老年居民。

记者注意到,该机构所提供的服务不仅是居住,还与一家医院签订医养合作协议,邀请专家对入住老人进行健康检查,评估老人的身体健康状况,对需要住院的老人及时规范转诊,做到早发现早治疗。

最近,城里社区养老服务机构正在加快推进智慧养老服务,已经购买了最新的智慧设备。通过这些设备,中心将为附近居家养老的老人提供基础照护、健康管理、探访关爱、委托代办等上门服务。

助餐、助浴、助医……记者采访中了解到,淮北市各个嵌入式养老机构的功能正在不断拓展,受到了老人们的一致认可。

相山区在城里社区养老服务机构内设置了相城老年大学教学点,每周都开展教学活动,受到老人们的欢迎。

“教学点开设有书画、非遗、膳食营养搭配等5门课程。”城里社区党总支书记、社居委主任任庆金介绍。

“一楼书画室是我最喜欢去的地方,附近小区还有两个孩子跟我学书法,都是免费的。”在乐康老年公寓采访时,今年81岁的李志国自豪地对记者说。

针对需求 提供个性化服务

经过5年持续建设运营,淮北市嵌入式养老服务机构已经能够针对社区内居家老年人的个性化需求,提供专业

化、规范化、亲情化管理服务,不断拓展社区居家养老服务形式和内容。其中最值得一提的是养老“喘息服务”。

养老“喘息服务”项目针对重度失能老人家庭,可以根据情况,将老人送到养老机构短期托养,或由专业人员上门照护。烈山养老服务指导中心已开展此项服务。

今年10月,家住杨庄矿工人村的石女士将自己的婆婆送到烈山养老服务指导中心短住了一个星期。

“石女士的婆婆住进来后,我们按照全护服务标准照顾,每天只收100元。”侯亚登告诉记者,通过接受“喘息服务”,石女士一家也对专业的养老服务有了更深了解。

石女士表示,自己的婆婆以前是居家养老,由家人照顾。如今,自己一家人都感受到了“喘息服务”的好处,也在家里学到了如何更好地照顾失能老人。

和“喘息服务”相比,社区居民对日间照料可能更为熟悉。接受日间照护的老人白天在中心度过,晚上则回家睡觉,许多家在附近的老人已经习惯于这一养老方式。

不久前,年逾八旬的薛兆义在烈山养老服务指导中心接受了一个月的日间照料。根据协议,烈山养老服务指导中心为薛兆义提供生活起居、文化娱乐、医疗保健等服务。

“中心把我照顾得很好,连理发服务都有,我很满意。”薛兆义说。

淮北市民政局副局长许胜利告诉记者,截至目前,该市已建成11家社会化运营嵌入式养老机构试点,总床位483张,已入住老人近200人,服务辐射周边老人万余人,机构总面积万余平方米。预计到2024年,淮北市将建成20家嵌入式养老机构。

本报讯(记者 张理想)接待游客7501.17万人次,较2019年增长10.73%;旅游总收入663.76亿元,较2019年增长9.21%——近日,黄山市公布前10个月文旅“成绩单”,展现复苏振兴强劲势头。我省坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合,形成点上有效果、线上有风光、面上有风景,彰显徽风皖韵的高品质旅游目的地,努力将旅游业培育成为我省国民经济重要支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业,为全面建设现代化美好安徽增添强劲动能。

顶格部署顶格推进,优化文旅发展格局。省委、省政府高度重视文化和旅游业发展,7月召开全省旅游业高质量发展大会,成立了以省委书记、省长任双组长的领导小组。省委、省政府印发《关于深化文旅融合彰显徽风皖韵加快建设高品质旅游强省的意见》,提出构建“一区三圈四带”总体发展格局,实施旅游新高地建设、乡村休闲旅游精品示范、旅游能级提升、旅游消费促进、旅游品牌传播、旅游服务升级等“六大工程”。

打造优质文旅项目,突出大黄山精品示范。目前,全省拥有A级旅游景区683家、5A级旅游景区12家,国家旅游度假区1家,国家级旅游休闲街区6家,国家级工业旅游示范基地5家。“大黄山”,皖南国际文化旅游示范区的核心区。我省发挥大黄山龙头示范带动作用,建设大黄山世界级休闲度假旅游目的地、中华优秀传统文化体验地、全国红色文化传承地、长三角生态康养首选地。

加强文化遗产保护,活态传承文化基因。目前,全省普查记录的非遗资源有10016项,其中入选人类非遗代表作名录7项、国家级非遗代表性项目99项。全省拥有国家级非遗代表性传承人119人。徽州生态保护区成为跨省的国家级生态保护区,绩溪胡开文墨业有限公司、中国宣纸集团、黄山徽州竹艺轩雕刻有限公司跻身国家级非遗生产性保护示范基地,故宫博物院驻安徽黄山市徽派传统工艺工作站列入国家级传统工艺工作站。近年来,我省大力推动传统工艺振兴,开发出一批具有非遗元素的旅游商品,同时开展“非遗进景区”等活动,让五湖四海的游客领略安徽非遗魅力。

创新文旅消费业态,打响“皖美”民宿品牌。目前,全省民宿总量已近4000家,客房总数3.2万间,床位数6.8万个,直接从业人员2.5万人。其中,由各级文化和旅游部门评定的等级旅游民宿达85家。省内较受欢迎、客流量较大的旅游景区周边多数都形成了不同规模的民宿集群,如黄山屯溪黎阳民宿群、徽州西溪南民宿群、合肥六家畈民宿群、庐江民宿群、宣城泾县蔡村民宿群、滁州南谯井楠村民宿群、池州环九华山民宿群、安庆潜山(天柱山)民宿群等。黄山、宣城、安庆、池州四市民宿近3500家,占全省民宿总量九成。

深化文旅融合 彰显徽风皖韵

提高建议办理质效 精准回应代表呼声

本报讯(记者 范孝东)11月9日,省人大常委会副主任韩军赴合肥市开展科技创新代表建议督办走访活动,围绕重点督办建议的办理情况,实地了解企业科研攻关、市场拓展等情况,与相关部门、企业负责人及建议领衔代表进行深入交流,就推动代表建议办理听取相关方面意见建议。

督办指出,建设自立自强的科技强省是省委作出的重大部署,省人大常委会高度重视科技创新工作,将省十四届人大一次会议期间代表提出的相关建议作为主任会议成员重点督办建议,以

人大履职助推省委决策部署贯彻落实。督办强调,做好代表建议办理工作,是落实全过程人民民主要求、履行法定责任的具体举措。要落细落实相关政策,进一步优化创新环境,加强平台建设、促进成果转化等,更好助力打造科技创新策源地、建设高水平创新型省份。要坚持问题导向,聚焦代表建议和企业发展诉求,拓宽办理思路,强化协作联动,以更具针对性的举措精准回应代表呼声,省人大常委会相关工作机构要加强跟踪问效,努力提高建议办理质量。

省农业经贸代表团访问西班牙、瑞士

本报讯(通讯员 斯实)11月1日至8日,副省长张曙光率省农业经贸代表团访问西班牙、瑞士。

在西班牙,代表团一行出席安徽—西班牙现代农业合作交流对接会,见证我省相关农业企业与西班牙方面签约;分别会见西班牙中小企业联合会负责人和马德里市政府官员,就深化农业经贸、食品加工、农业科技等领域合作交

换意见;参访当地肉牛、黑猪养殖加工

企业,交流肉牛等畜牧业养殖经验。在瑞士,代表团一行访问先正达集团总部,双方就深化种业合作、扩大在皖项目投资、建立技术研发平台达成合作共识;参访雀巢公司,探讨高端食品产业发展有效路径;参访SGS瑞士通用公证行,在农产品和食品国际贸易检测认证服务上寻求合作。

访问期间,代表团一行还分别与我驻上述两国大使进行工作交流。

推动关心下一代工作高质量发展

本报讯(记者 殷晓)近日,全省关心下一代工作中办国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》工作汇报会和“三基行”(即“强基层、夯基础、抓基本”)现场会在宿州召开,省关心工委主任张俊出席会议并讲话。

会议强调,要聚焦政治引领抓贯彻,坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,紧紧围绕党的中心工作开展关工活动,不断巩固和增强关工委的政治性、先

进性、群众性。要聚焦基本要求抓贯彻,坚持党的全面领导,强化基层基础建设,充分发挥基层组织的引领力、组织力、服务力,推进新时代基层关工委各项建设高质量发展。要聚焦组织覆盖抓贯彻,争取更多“五老”在关工委工作岗位上老有所为,发光发热。要聚焦“双创”提升抓贯彻,要继续按照领导班子建设的“五好”标准和“五老”先进的五项条件,加强“三基”工作,推进“双创”升级。



11月6日,亳州市人民医院、亳州市口腔医院等单位联合开展“健康口腔进校园”活动,医务人员通过现场口腔健康检查、讲解口腔保健知识等方式,让孩子们明白保护口腔和牙齿健康的重要性。

本报通讯员 刘勤利 金洁 摄

长三角地区新能源汽车技能竞赛举办

榜样

勇救落水者的好“园丁”

——记芜湖市繁昌区田家炳中学教师潘春明

人物名片

潘春明,中共党员,芜湖市繁昌区田家炳中学教师,曾获全国“见义勇为勇士”、芜湖市“优秀园丁”等荣誉称号。

人物寄语

作为一名党员,我要在关键时刻站出来。今后,我还会继续做好生活中的平常小事,有需要帮忙的我会竭尽所能。

■ 本报记者 阮孟玥

10月9日,中央政法委在京发布2023年第三季度见义勇为勇士榜,全国共有49位勇士光荣上榜,芜湖市繁昌区田家炳中学的教师潘春明荣列其中。

今年8月12日,52岁的潘春明来到泾县的水墨汀溪风景区游玩。上午11时左右,小潭里水流突然湍急起来,水位迅速上涨,水里玩耍的游人纷纷奔跑上岸。一个约10岁的孩子没能及时撤离,瞬间被急流卷入深水区,在水潭中上下浮沉,情况十分危急!

水深且急,岸上游客惊恐呼救。潘春明见状,毫不迟疑地一头扎进水流,奋力向孩子游去。他快速游到孩子身边,一把抓住孩子的胳膊将其托出水面,逆着水流游回岸边。

刚把孩子送到岸上,潘春明就听到岸边有人呼喊,“还有一个大人”“救救大人”……原来,在他救孩子的过程中,孩子的父亲也着急跳下了水,或许因为缺少野外游泳的经验,加之水流过于湍急,孩子的父亲在水中扑腾几下就沉到

了水底。潘春明立即转身,再次迎着急流向潭中游去,他来到孩子父亲下沉处,一头扎进水中将其托起,拖拽着他向岸边游去。靠近岸边时,潘春明已经体力不支,岸上游客连忙搭手将他们拉上岸。

最终父子俩平安得救,此时的潘春明已经耗尽,坐在岸边的石头上喘着粗气,尽管脸色发白,但他还是笑着

说:“人没事就好,只是水太凉了,我喝了两口水,感觉有些冷……”

经过几分钟休息,潘春明体力渐

渐恢复,此时被救的父子一行人中,

有人前来表示感谢,并且要潘春明

的联系方式,他笑着拒绝了:

“我刚好会游泳,碰见了就把他俩拉了上来,也

不是什么大事。”说完就和家人一起离开了。

潘春明的英雄事迹在网上广为流

传后,有位学生这样留言:“我为是潘春明老师的学生而自豪,二十年前您用课

本给我们上课,二十年后您用实际行动

给我们‘上课’,我会一直用心听您的课!”还有位家长留言道:“平凡中见伟

大,潘春明老师不愧为人师表,女儿很

荣幸能成为您的学生,您的一言一行都

是‘最美的教材’。”

这件事发生在潘春明身上,同事们

在敬佩之余却并不感到意外,因为潘春